

Lukavický občasník



Vydává Obec Lukavice
Ročník XVII., číslo 3/2015
e-mail ou.lukavice@seznam.cz
www <http://lukavice.zabrezsko.cz>



*Čas pádí tryskem závodního koně.
Ani jsme se nestihli rozkoukat a je tu cílová rovinka roku 2015.
Zastavme se, zhluboka se nadechněme, rozhlédněme se kolem sebe a
vychutnávejme. Vychutnávejme si, tady a teď, plnými doušky každou minutu
a vteřinu času, který máme na tomto světě vyměřený.
Nenechme si život proklouznout mezi prsty, jen tak...
Adventní čas přímo vybízí k takovému zastavení,
užijme si ho.
Krásné a pohodové Vánoce,
do nového roku 2016 štěstí a zdraví
přejí
redakční rada občasníku
a Obecní úřad Lukavice.*

První rok za námi ...

Rád bych využil závěru roku k hodnocení našeho působení na obci. Rada obce se sešla celkem 22 x a zastupitelstvo obce jednalo 6 x.

Uskutečnili jsme sedm výběrových řízení obálkovou metodou, při které byly nabídky otevírány až při jednáních Rady obce. Tímto způsobem jsme vybrali dodavatele na rekonstrukci dvou tříd základní školy (elektro, podlahy, snížené stropy v celkové hodnotě 319.020,-Kč), nové informační vývěsky (68.931,- Kč), dodavatele na rekonstrukci čerpací jímky na ČOV (501.598,- Kč), okna a dveře v KD Vlachov a KD Slavoňov (193.095,- Kč), novou multifunkční tiskárnu na OÚ (pronájem na 4 roky za 1.195,- Kč/ měs. + za počet ks tisku), zpracovatele nového územního plánu obce (180.000,- Kč) a výrobce nové autobusové zastávky ve Slavoňově (63.053,- Kč)

Koupili jsme 7.977 m² zemědělské půdy v Lukavici na „Šanovské“ za 957.240,- Kč, k další výstavbě rodinných domů.

Zrekonstruovali jsme kanceláře na obecním úřadě (podlahy, elektro, stropy, nábytek v celkové hodnotě 298.074 ,- Kč). Už to potřebovaly. Vyřazený nábytek odjinud, obývací stěny na vázy a skleničky, lino spleené izolepou, už nesplňovaly požadavky moderní kanceláře, ve které je potřeba pracovat především s počítači. Od snížených stropů také očekáváme úsporu nákladů na plynovém vytápění.

Opravili jsme přední střechu na KD Lukavice (72.400,- Kč) a renovace střechy a jejích prvků na víceúčelové budově ve Slavoňově (obchod, pohostinství, byt) se uskutečnila za 176.400,- Kč.

V tomto trendu budeme pokračovat i v příštím roce. Obec vlastní 12 velkých budov, na kterých je co zlepšovat. K tomu cesty, chodníky, pomník před úřadem, nová výstavba. Věřím, že k realizaci nám pomohou i dotace.

Investovali jsme celkem 450.000,- Kč do zpracování projektů (od „nakreslení“ až po stavební povolení), z nichž nejdále je plynofikace a stavební úpravy KD Vlachov. Finišuje příprava projektu na rekonstrukci školní kuchyně, výstavbu šaten a jeviště při KD Lukavice a technického dvora v Lukavici.

I přes tyto velké výdaje, hospodaříme – také díky vyšším daňovým příjmům – velmi dobře. Na začátku roku jsme začínali s 11,5 mil. Kč na účtech a budeme končit na přibližně stejné výši.

Uspořádali jsme jednu výstavu, dvě cestovatelské přednášky, dva koncerty a na posledním v Dubicku se spolupodíleli. Výstava panenek měla jednoznačný úspěch podle ohlasu i návštěvnosti. Ostatní akce byly na účast „slabší“. Tady cítím rezervu zejména v šíři nabídky pro občany. Přes zimu na ni společně s komisí volnočasových

aktivit a kulturní komisí zapracujeme a věřím, že v novém roce nabídneme více zajímavých akcí konaných i mimo naši obec.

Zpoždění máme ve spuštění nových webových stránek. Jsou už připraveny, jen je naplnit aktuálními daty a údaji. Budeme se snažit co nejdříve.

Závěrem chci poděkovat všem občanům, zájmovým skupinám a organizacím, kteří vedle své vlastní činnosti myslí i na zábavu ostatních, ať malých či velkých. Speciální poděkování patří Základní a Mateřské škole Lukavice, fotbalistům TJ Sokol Lukavice, hasičům ze Slavoňova, hasičům z Lukavice, myslivcům z Mysliveckého sdružení Posázaví a členům TJ Sokol Slavoňov.

Těším se na setkání s vámi u punče nebo svařáku.

Přeji vám hezké Vánoce a v novém roce pevné zdraví a hodně pohody.

Laďa Velický

Bylo to „znamení“ ?

S velkým očekáváním jsme sledovali demontáž kříže z lukavické kapličky. Následkem silných poryvů větru na konci listopadu se ohnul a bylo jej nutné zajistit. Až při bližší prohlídce bylo zjištěno silné poškození korozí, které znemožnilo jakoukoliv opravu. Spolu s křížem byla sundána i bář umístěna pod ním. S napětím jsme sledovali její otevření. K našemu velkému zklamání, se v ní ani přes zaručené zvěsti, neobjevil žádný vzkaz od našich předků. To ještě více podpořilo myšlenku, že vzkaz někde v kapličce je, a že před bezmála 80 lety jej tam někdo, někam určitě umístil. Při instalaci nového kříže nebudeme spoléhat na náhodu a náš vzkaz určitě do báře umístíme.



Zprávy ze školy a školky Lukavice

Jsme moc rádi, že v každém občasníku máme možnost s Vámi rozmlouvat. Pochlubit se, co se nám podařilo, co všechno jsme s dětmi zažili... To ale víte. Pokud s dětmi sdílíte jejich prožitky, škola, ve které tráví většinu času, je toho součástí.

Samozřejmě že i nyní se můžeme věnovat výčtu společných akcí a událostí. Naše škola je součástí grantové výzvy, díky které můžeme mít vzdělanější učitele a školu vybavenou kvalitní literaturou pro děti. Vaše ratolesti si mohly osvojit a rozšířit své znalosti anglického jazyka v Anglii a dotknout se tak i historie a reálií toho místa. Rády se s vámi o své zážitky podělí ve vitríně školy na křižovatce v Lukavici.

Ale tentokrát bychom se s Vámi chtěly podělit, my učitelky, o malé zamyšlení, o něco, co se možná neposlouchá moc lehce. Svědčí o tom i velmi malá účast na Kavárnách pro rodiče, kde jsme se chtěly zabývat problémy, o nichž jsme se domnívaly, že jsou našimi společnými. Snad se nám podaří oslovit Vás alespoň prostřednictvím těchto řádků. Budeme moc rády za všechny Vaše reakce, neboť jedině takto můžeme ten provaz výchovy a vzdělávání Vašich = Našich dětí táhnout společně, a tudíž smysluplně a s úspěchem. Pojdme se společně zamyslet. Neberte tuto úvahu jako něco, co Vás chce poučovat, jak máte vychovávat své děti. Zkusme se tomu společně otevřít a jen se zamyslet, zda bychom něco nemohli změnit... Budeme se opírat o knihu JAK ŽÍT A NEZBLÁZNIT SE od PhDr. Lidmily Pekařové, která hned na úvod uvádí několik problematických projevů malých dětí zakončených slovy: *Chyba není v dětech. Škoda, že to tak není. Bylo by to jednodušší.*

I nás již dlouho trápí některé neadekvátní projevy dětí, které se stále stupňují a s každým novým přjetím dětí už do školky nabývají na intenzitě. Přemýšlely jsme, jak to zvládnout, kde je příčina... Po přečtení knihy paní doktorky Pekařové již máme pocit, že náš „problém“ není neřešitelný. Naopak. Pojdme jim společně pomoci paradoxně tím, že jim přestaneme pomáhat. Pojdme je naučit zodpovědnosti. Prokažme jim svou náročností nejvyšší úctu! Jak? Především důsledností, návyky, které si přinesou z domu již do školky mateřské, že když jdou do školky a školy, není to nic výjimečného ani bolestného, protože i Vy jdete do práce, že Vás zajímá, co ve školce a škole prožily a to třeba hned na cestě z ní, že ví, co je to dát dárek a umí dárky přijmout, umí se sám již od školky sbalit, když chce jít na výlet nebo když jde do školy, je to přirozené a nebude je to šokovat, když to po nich někdo vyžaduje ve čtvrté či páté třídě. U dětí stojíme, děláme spolu, ale běhá dítě, rodiče jej chválí, sledují – nic nepodáváme, nepřidržíme, nesbíráme to, co rozházelo, dítěti důvěřujeme, že zvládne nekřičet, aniž bychom mu to neustále připomínali, nenecháme se vydírat: „Když budu hodná, koupíš mi...“, neslibujeme odměny ani tresty, jichž nemůžeme dostat...

Paní doktorka uvádí příklad z praxe: *„Dítě nadává, plive, kope do kamarádů... Když přijde do školky nikdy nepozdraví... Ptám se: A jak se chová táta, jak jedná se synem a svými kamarády? Kluk potřebuje, aby máma a táta znali jeho školu a on se mohl*

ostatním pochlubit, že je má!“

Dětem je věnován takový kopec lásky! Je to moc dobře, ale není dobré, když se jedná o lásku tzv. opičí, lásku, kterou dětem ulevujeme od jejich povinností, kdy na sebe přebíráme jejich vlastní zodpovědnost a úkoly, abychom jim „ulevili“. Nebojte se, Vaše děti mají tolik dětství! Nikdo jim ho nebere a nechce brát. Naopak, dejme dětem jistotu tím, že jim stanovíme mantinely tolik potřebné pro jejich nevyrovnanost a nejistotu. Svoboda je věc krásná a velká, příliš velká, aby ji Ti malí tvorečkové zvládli, aby pochopili, že má také svůj konec, protože i druhý chce být svobodným.

Co říci na závěr? Opět s dovolením citace z knihy. ***Jak žít a nezbláznit se?***

Žít po svém. Nevyčítat své omyly někomu jinému. Umět nést za své chyby důsledky. Všechno se za jeden život nepovede.

Můžeme se však pokusit o změnu. Nikdy není pozdě. Třeba právě nastal čas začít se do jedné z knih... a následně sami do sebe...

S díky za to, že jste dočetli až sem

kolektiv učitelek MŠ a ZŠ Lukavice

Co nás čeká v nejbližší době?

7. – 11. prosince Ozdravný pobyt dětí ve středisku ekologické výchovy v bráně Jeseníků – na Švagrově, kde se společně adventně naladíme v programu „Na tú svatú Katerinu“. Pobyt dětí je ze 70% hrazen z grantu, které neúnavně vyřizuje ředitelka školy Ivana Molková a umožňuje nám vzdělávání značně zkvalitnit.

16. prosince Vás srdečně spolu s obcí Lukavice zveme na již druhý ročník Vánočního jarmarku. Pozvánka viz na druhé straně. A vánoční prázdniny nám začínají již v pondělí 21. prosince.

Přejeme Vám jménem kolektivu MŠ a ZŠ Lukavice klidné Vánoce a mnoho spokojenosti a požehnání do nového roku a těšíme se na společná setkávání se.

**VÁNOČNÍ ZPÍVÁNÍ
U STROMEČKŮ
V LUKAVICI, VLACHOVĚ
A SLAVOŇOVĚ
15.12. 2015
(podrobnosti
na vývěskách)**



**Máte doma zajímavý a krásný a letitý BETLÉM ?
Do 15.12. jej můžete zapůjčit na výstavu (na další stránce)
Kontaktujte, prosím, školu nebo OÚ.**

**MŠ a ZŠ Lukavice
a
Obec Lukavice
Vás srdečně zvou na**

VÁNOČNÍ JARMARK V LUKAVICI

**Opět si společně zazpíváme koledy,
užijeme si vystoupení dětí z MŠ,
můžete si nakoupit malé velké vánoční radosti, ochutnat
předvánoční guláš a jiné dobroty, připít si punčem
a jako překvapení je divadelní představení pro malé i velké
pod názvem „Nesem Vám noviny“.**

**Na závěr si společně zazpíváme vánoční koledy, které uvedou
hudební mistři ze ZUŠ Zábřeh svými mocnými dechy.**

**V lukavické kapli zhlédneme
naši společnou výstavu Betlémů**

**16. prosince 2015 od 16.30 hod.
před obecním úřadem.**



Rezervace sokolovny a tělocvičny MŠ

Úterý: 18:00-20:30 oddíl stolního tenisu

Středa: 17:00-19:00 oddíl kopané
19:00-20:00 cvičení žen v tělocvičně Mateřské školy

Čtvrtek: 16:00-18:00 florbal žáci
18:00-20:30 oddíl stolního tenisu

Pátek: 18:00-19:30, 19:30-21:00 oddíl volejbalu a badmintonu

Sobota: 9:00-15:00 rezervace pro soutěžní utkání ve stolním tenise
14:00-16:00 oddíl fotbalu
14:00-16:00 oddíl fotbalu a nohejbal
18:00-20:00 florbal starší dorost

POZOR: Tělocvična musí zůstat po trénincích v naprostém pořádku. Jakékoliv závady, poškození, zapůjčení stolů nebo židlí do předsálí restaurace a podobně, je nutno hlásit správci sokolovny p. Jiřímu Hamplovi.

Za stav tělocvičny odpovídají vedoucí oddílů: Stolní tenis/p. Václav Kratochvíl/734 536 309, oddíl kopané/p. Tomáš Pucek/602 752 320, Florbal/p. Jiří Hampl/739 344 182, oddíl volejbalu a badmintonu/p. Petr Odstrčil/721 613 125.

Termíny dalších plánovaných aktivit v sokolovně Lukavice

V sobotu 19.12 2015 proběhne tradiční Vánoční turnaj ve stolním tenisu. Zahájení ve 13 hodin.

V sobotu 26.12 2015 proběhne turnaj v nohejbalu. Zahájení ve 13 hodin.

V sobotu 16.1 2016 proběhne fotbalový ples, přípravy budou zahájeny v pátek 15.1 2016.

Pro příznivce fotbalu

Tabulka podzim 2015/2016

1	Lukavice	8	6	1	1	28:7	19
2	Juventus Mohelnice	8	6	1	1	17:12	19
3	Dubicko B	8	6	0	2	26:15	18
4	Podolí	8	5	1	2	21:14	16
5	Loštice B	8	4	1	3	21:18	13
6	Úsov	8	2	2	4	19:19	8
7	Krchleby	8	2	1	5	9:16	7
8	Palonín	8	1	1	6	9:18	4
9	Mírov	8	0	0	8	7:38	0



**Zveme Vás
na tradiční FOTBALOVÝ PLES
v sobotu 16.ledna 2016
od 20:00 hod.
sokolovna v Lukavici
hraje skupina MENHIR.**

Rozpis mistrovských utkání - TJ SOKOL LUKAVICE
JARO 2016 - muži

26.3.	SO	Juventus	Lukavice	15:30
3.4.			VOLNO	
10.4.	NE	Loštice "B"	Lukavice	16:00
17.4.	NE	Lukavice	Mírov	16:00
24.4.	NE	Dubicko "B"	Lukavice	16:00
1.5.	NE	Lukavice	Krchleby	16:30
8.5.	NE	Podolí	Lukavice	16:30
15.5.	NE	Úsov	Lukavice	16:30
22.5.	NE	Lukavice	Palonín	16:30

Krátké info z obecního úřadu

Splatnost poplatků v roce 2016 (pro obyvatele)

*Poplatky splatné v roce 2016 jsou ve stejné výši jako ty letošní.
U některých se posunula splatnost tak, aby byly pouze 2 termíny
31.5. a 31.10.*

Poplatek ze psů 2016 - splatný 31.5.2016 **(posunutí splatnosti)**

Pronájmy zahrádek, pozemků 2016 - splatnost 31.5.2016 **(posunutí splatnosti)**

Vodné za rok 2015 - splatné 31.5.2016 – 18,- Kč/m³

Stočné za rok 2015 - splatné 31.10.2016 - 630,- Kč/osoba/rok

Poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů - splatný 31.10.2016 - 400,- Kč/osoba s trvalým pobytem/rok; 400,- Kč/rok/nemovitost bez osoby s trvalým pobytem

(Přesný okruh osob vymezuje obecně závazná vyhláška).

Pokud se vám nechce počítat, informace o výši poplatků získáte

na obecním úřadě E: ou.lukavice@seznam.cz T: 583 444 151

Platba poplatků:

- v hotovosti v pokladně obecního úřadu

- bezhotovostním převodem na účet obce č. 1905640349/0800

do zprávy pro příjemce uvádějte, prosím, jméno a svou adresu.

Vánoce otevírají naše srdce a dotýkají se naší duše.

Lukavický občasník, ročník XVII., 3/2015.

Vydává Obec Lukavice, Lukavice 47, 789 01 Zábřeh.

IČ:00302961, evid.číslo: MK ČR E10485, náklad: 330 ks.

Redakční rada : Eva Vysoudilová, Ivana Hamplová, Jana Velická.

Neprošlo jazykovou úpravou! Zdarma. Vychází dne: 14.12.2015.

Názory redakce se nemusí shodovat s názory přispěvatelů.





OPRAVY STARÝCH POMNÍKŮ, VÝROBA KRYCÍCH DESEK, POMNÍKŮ, PŘEBRUS TERASOVÝCH POMNÍKŮ...

VÝROBA PARAPETŮ, SCHODŮ, SEKÁNÍ, ZLACENÍ A STŘÍBŘENÍ PÍSMO, VÝMĚNA STARÝCH LAMP A VÁZ ZA NOVÉ...

**PŘÍJEM ZAKÁZEK PO TELEFONICKÉ DOMLUVĚ PŘÍMO NA HŘBITOVĚ!
mobil: 724 820 571, 603 389 346**

KAMENICTVÍ

ROMAN KUBA, PAVEL PRUCEK



Jakub Řehák

Lukavice 81, Zábřeh 789 01

tel. 739 636124

glasmont@seznam.cz

www.glasmont.cz

Montáže skleněných konstrukcí, sprchových koutů, zábradlí, stříšek apod. Servis a montáže plastových oken a dveří.
Pokládání plovoucích podlah.

TŘÍDÍME ODPAD - Vzhled kontejneru na sklo na obrázku tomu našemu neodpovídá, plasty a tetrapaky sbíráme do pytlů, ale důležité je, co do nich máme a nemáme dávat:



PAPÍR

✓ ANO

Vhodit sem můžete například časopisy, noviny, sešity, krabice, papírové obaly, cokoliv z lepenky nebo knihy. Obálky s fóliovými okénky se patří také, zpracovatelé si s nimi umí poradit. Bublínkové obálky ale vhadzujte pouze bez plastového vnitřku! Nevadí ani papír s kancelářskými sponkami. Ty se během zpracování samy oddělí.

✗ NE Do modrého kontejneru nepatří uhlový, mastný nebo jakkoliv znečištěný papír. Tyto materiály už nelze recyklovat. Pozor, použité dětské pleny nepatří do modrého kontejneru na papír, ale do popelnice na směsný odpad!

Co se z papíru vyrábí?

Nejčastěji se recykluje v papírnách na nový papír. Tímto způsobem může být recyklován až sedmkrát, při každém procesu se totiž zkracuje papírové vlákno. Další možností recyklace papíru je výroba tepelných izolací, přiměsí do stavebních hmot nebo kompostování.

✓ ANO Kontejner na nápojové kartony nemusí být nutně celý oranžový, důležité je opět označení sbírané komodity – v tomto případě oranžovou nálepkou. Patří sem krabice od džusů, vína, mléka, mléčných výrobků a podobně. Kartony je třeba zmáčknout a v případě většího znečištění také lehce vypláchnout, aby se daly v domácnosti dobře skladovat do doby, než je oložíte do příslušného kontejneru.

✗ NE Nepatří sem „měkké“ sáčky, například od kávy a různých potravin v prášku. Neodhazujte sem ani nápojové kartony silně znečištěné zbytky potravin.

Jak se recyklují nápojové kartony?

Nápojové kartony se zpracovávají v papírnách, díky obsahu vysoce kvalitního papírového vlákna. Vyrábí se z nich také lisované izolační a stavební desky, které se používají ve stavebnictví jako alternativa sádkartonových desek nebo při výstavbě montovaných rodinných domků.



NÁPOJOVÉ KARTONY

SKLO

✓ ANO Do zeleného kontejneru můžete vhadzovat barevné i čiré sklo (láhve od vína, alkoholických i nealkoholických nápojů, sklenice od kečupů, zavařenin, zeleniny apod.). Pokud máte v obci vedle zelených i bílé kontejnery, vhadzujte do nich jen čiré sklo. V tomto případě tabulové sklo z oken a dveří patří do kontejneru na barevné sklo. Vytříděné sklo není nutné rozbíjet, bude se dále třídit!

✗ NE Do kontejnerů na sklo nepatří keramika a porcelán (rozbíté talíře, hrnky, květináče apod.), autoskla, zrcadla, drátovaná skla, zlačená a pokovená skla. Vratné sklo (v ČR některé pивní láhve) nepatří do tříděného odpadu, ale zpět do obchodu!

Co se ze skla vyrábí?

Z vytříděného skla se vyrábí nejčastěji obalové sklo – láhve na minerálky, alkohol a pivo a jiné skleněné výrobky. Používá se také jako přísada do speciálních druhů betonů, brusných hmot, stavebních izolací a podobně. Tříděný skleněný odpad představuje značné úspory energií a náhradu primárních surovin. Do vsádky může přijít podle technologie až 85 % vytříděného skla!



✓ ANO Patří sem fólie, sáčky, plastové tašky, sešlápnuté PET láhve, obaly od pracích, čistících a kosmetických přípravků, kelímky od jogurtů a mléčných výrobků. Pěnový polystyren v menších kusech, balicí fólie od spotřebního zboží, obaly z CD disků a další výrobky z plastů.

✗ NE Nevhadzujte sem mastné obaly se zbytky potravin nebo čistících prostředků, obaly od žiravin, barev, chemikálií a jiných nebezpečných látek, podlahové krytiny či novodurové trubky.

Co se z plastů vyrábí?

Z vytříděných plastů se vyrábí opět celá řada plastových výrobků, je však nezbytné, aby byly dobře vytříděny v domácnostech a následně na třídících linkách. Plasty se v naprosté většině případů recyklují podle jednotlivých druhů, kdy vzniká tzv. regranulát (opakovně použitelná surovina pro výrobu libovolného plastového výrobku), nebo se zpracovávají jako směs plastů, které se za tepla lisují do forem. Tak vznikají materiály, které mohou nahradit dřevo například při výstavbě dětských hřišť, plotů, laviček v parcích a podobně. Výborně recyklovatelné jsou PET láhve, které se kromě regranulátu používají také na výrobu nových láhví, vázacích pásek nebo technických a textilních vláken. Z recyklovaných plastů je vyrobena také většina interiérů aut. Další možnosti recyklace plastů je výroba tepelných izolací (zejména z pěnového polystyrenu jako izolační tvárnice, lehčený beton) a další.

Z plastových sáčků, fólií a tašek se vyrábí opět fólie nebo se stávají součástí alternativního paliva pro cementárny a další provozy. To platí především u plastů nižší kvality. Mezi další výrobky z recyklovaných plastů patří palety na zboží nebo zatrávňovací dlaždice.



PLASTY

OSVĚDČENÍ O ÚSPOŘE EMISÍ

Obec Lukavice

Identifikační číslo:

00302961

Díky rozvoji a provozu systému tříděného sběru a recyklace využitelných složek komunálních odpadů, včetně obalových, jste ve spolupráci se společností EKO-KOM, a.s. přispěli ke zlepšení životního prostředí a snížení "uhlíkové stopy".

Úspora, kterou jste dosáhli, představuje:

Emise CO₂ ekv.

35,494 tun

Úspora energie:

767 934 MJ



Ing. Zbyněk Kozel
generální ředitel EKO-KOM, a.s.
V Praze dne 28.5.2015



2014